

ставление о системе международного частного права, вырабатывается подход к отысканию и правильному применению норм, принятых как на международном, так и на национальном уровне, регулирующих предмет данной отрасли права.

Говоря о данном издании, можно также отметить удачное расположение глав пособия. Автор, безусловно, прав, располагая лекции, затрагивающие права и обязанности человека, непосредственно за изложением наиболее общих понятий в международном частном праве, таких, как понятие, предмет, система и источники данной отрасли права. Тем самым он подчеркивает значение прав и свобод человека в системе права вообще и в международном частном праве, в частности. Это отвечает основным принципам международного права — принципу всеобщего уважения прав человека, принципу сотрудничества, принципу добросовестного выполнения международных обязательств.

В заключение можно только порекомендовать данное пособие тем, кто только приступает к изучению международного частного права и желает приобрести, для начала, хотя бы базовые знания по данному предмету.

**А.А. Вычугжанина**

*Рецензия поступила в редакцию в мае 2000 года.*

## **ИНТЕГРАЦИЯ И ПРАВО В ЕВРОПЕ**

**(Рецензия на книгу А.Я. Капустина “Европейский союз: интеграция и право”. М., — 2000, 436 с.)**

Тема интеграции в Европе сейчас, пожалуй, находится в зените своей популярности. Редкий автор, являющийся специалистом в области международного права, не произвел на свет научную статью или не высказал свое мнение иным способом по поводу интеграционных процессов в Европейском союзе. К великому сожалению, следует отметить, что определенная часть этих работ не заслуживает специального внимания, поскольку это — либо переписывание мнений своих коллег, либо элементарное непонимание вопроса исследования.

На фоне всех этих статей и работ приятно выделяется монография Анатолия Яковлевича Капустина. Он рассматривает проблему интеграции как автор, глубоко компетентный и в высочайшей степени профессионал.

А.Я. Капустин — специалист действительно высочайшего уровня, юрист-международник, специализирующийся именно на правовом регулировании интеграционных процессов.

С научной точки зрения эта научно-исследовательская работа А.Я. Капустина “Европейский союз: интеграция и право” обладает уникальным свойством: с одной стороны, она является универсальным

источником знаний в этой области для начинающих специалистов (естественно, подразумеваются студенты), а с другой, — и для коллег автора — профессионалов в области международного права.

Монография структурно напоминает учебное пособие, но по содержанию это — действительно глубокий научный труд. Наверно, именно такого труда по европейской интеграции ждали и преподавательский корпус и те, кому предстоит изучать интеграцию — студенты.

Во введении к книге говорится, что читатель увидит “традиционную схему исследования интеграционных процессов”. Однако, автор скромничает, поскольку ему удалось дать не только общую оценку интеграционного процесса, рассмотреть институциональную систему интеграции и проанализировать правовую систему ЕС, но и рассмотреть процесс европейской интеграции в историческом аспекте, сравнить интеграционные процессы в Европе с аналогичными процессами в других частях земного шара. Сопоставительный анализ таких процессов — нечастое явление у исследователей.

Хотелось бы отметить построение этой работы. Даже если книга попадет в руки человека, не очень подкованного в области европейской интеграции, ему не придется откладывать ее в сторону и обращаться к учебникам по европейскому праву, так как сам автор понятно и доступно объясняет предпосылки, причины и, наконец, непосредственно образование Европейского союза.

С правовой точки зрения особенно интересно то, как автору удалось раскрыть особенности нормотворческого процесса в ЕС, который отличается как от создания внутригосударственных норм, так и от международного нормотворчества.

Заслуга автора и в том, что он выделил такое понятие, как “общие принципы права Сообщества”. Это выделение, на наш взгляд, сделано впервые в международном праве.

Ну и, конечно, анализ действия “права Сообщества” во внутреннем праве государств-членов — выше всяких похвал. Настолько подробное описание “доктрины прямого действия права Сообщества” и “примата права Сообщества” можно провести, только проанализировав около десятка книг разных авторов, что, кстати, и сделал автор. В своей работе он постоянно ссылается на труды коллег-международников.

Хотелось бы надеяться, что эта монография во многом поможет изучению такой дисциплины, как европейское право. Тем более, что совсем недавно в нумерации Государственной аттестационной комиссии номер специальности 12.00.10, который в течение многих десятилетий назывался “Международное право”, отныне претерпел изменения и именуется: “Международное право. Европейское право”.

**Д.А. Бойков,**  
студент IV курса МГИМО (У) МИД РФ.

*Рецензия поступила в редакцию в июне 2000 года.*